

下呼吸道感染微生物检验标本的规范要求

▲ 阿坝州林业中心医院 黄平 成都中医药大学附属生殖妇幼医院 王世恒

下呼吸道感染是临幊上最为常见的疾病之一，下呼吸道感染微生物检验的标本留取和及时送检有助于医生明确诊断，进而给出针对性的治疗方案。若微生物检验标本采集以及送检不规范，则很容易导致医生对患者的疾病做出误判，进而耽误患者的治疗。

下呼吸道感染性疾病常见微生物

呼吸道感染以人体气管隆突为界限，分为上呼吸道感染与下呼吸道感染，下呼吸道感染常见的疾病包括肺炎、支气管炎等，病原体多为细菌，若患者为免疫功能正常的青壮年或者儿童，且为社区获得性肺炎，则病原体多为流感嗜血杆菌、肺炎衣原体、肺炎链球菌、军团菌、肺炎支原体、卡他莫拉菌以及厌氧菌等多种病原体；若患者为医源性肺炎则病原体多为耐药细菌，也有真菌，如流感嗜血杆菌、革兰阴性杆菌、肺炎链球菌、克雷伯菌、大肠埃希菌、耐药铜绿假单胞菌及巨细胞病毒等。

下呼吸道感染微生物检验标本

采集前准备工作

关于容器或者收集器 收集器或者容器必须要进行严格的灭菌处理，处理时宜采用物理灭菌法，严禁使用化学消毒法。若标本需要做核酸检测，则容器中不能含有核酸酶，避免核酸讲解，影响检测结果。

关于病毒运输液 一般除了分子诊断之外，容易干燥的样本，比如咽拭子，保存样本时都需要使用 VTM 或者其他缓冲液，从而使病毒抗原以及病毒颗粒效价保持稳定，所使用的 VTM 可自行在实验室配置，也可直接购买。

其他准备工作 样本采集人员必须要注意保持手部清洁，采集样本时要佩戴口罩、手套等个人防护用品。若需要采集患者鼻咽吸取物，则需要准备电动吸引设备以及无菌吸痰管；若需要采集血标本，则需要准备好注射器以无菌试管。

下呼吸道感染微生物检验标本

留取要求

咽拭子 咽拭子包括口咽拭子与鼻咽拭子，大部分下呼吸道感染病毒主要是后鼻咽部纤毛柱状上皮细胞，其次是前鼻孔以及口腔部纤毛上皮细胞，故而鼻咽拭子病源检出率一般要高于口咽拭子。

鼻咽吸取物 采集鼻咽吸取物时，首先将无菌吸痰管和无菌收集器进行连接，然后将无菌吸痰管送入患者鼻咽部，感觉产生抵抗时稍微回抽，最后利用负压将鼻咽部的分泌物吸取 1~2mL 即可。

支气管肺泡灌洗液 在静脉麻醉或气道局部麻醉后，导入支气管镜。病变局限者选择病变段，弥漫者选择右肺中叶或左肺舌叶。支气管镜顶端嵌顿在目标支气管段或亚段开口后，经操作孔道快速注入 37℃ 或室温无菌生理盐水，每次 5~20mL，需要注入 3~4 次，并控制负压进行吸取。

痰液 在采集痰液之前，首先需要准备好清水以及无菌收集器，指导患者使用清水漱口 2 次左右，然后用力咳出痰液，并收集到无菌收集器当中，注意快速拧紧盖子，及时送检。此外，也有相关报道采用诱导痰的方法获取痰液标本，也可检测出下呼吸道感染病毒，具体需要根据患者的实际情况选择。

下呼吸道感染微生物检验标本

运送要求

由于病毒的活性随着时间的延长会不断降低，因此，采集完标本后要及时送检，不宜拖延过长时间，否则可能会影响检测结果。一般下呼吸道感染微生物标本在室温环境下，需要在 30min 以内送检；在 2~4℃ 的环境下，送检时间可延长至 2~4h，如果标本未作处理，在 2~4℃ 的环境下保存时间要控制在 48h 以内。如果感染微生物样本需要做病毒培养，则在运送时需要保存于 VTM 当中，若标本为液体，则不需要放置于 VTM 当中。

血液生化检验需要注意的那些事儿！

▲ 四川护理职业学院附属医院 史光霞

临床血液生化检验包括多种检测内容：肝功能、肾功能，血脂、血糖等，通过检测就可以给临幊医生提供诊断依据，能够为预防疾病和治疗疾病提供有力的依据。为了更好的提高血液生化检验的效果，确保检验数据的准确性，需要对相关事宜引起重视。下面为大家介绍血液生化检验之前需要注意的那些事儿。

剧烈运动 强烈的肌肉运动会严重影响受检者体内的代谢情况，会导致血中的某些成分浓度发生巨大的改变，例如乳酸、肌酸激酶、谷草转氨酶、乳酸脱氢酶等指标就会在剧烈运动下逐渐升高，因此，一般情况下在抽血前的 24h 会告知受检者不可以做剧烈的运动。第二天清晨进行空腹抽血，对于住院患者可以在起床之前进行抽血，对于急忙赶到急诊接受抽血的受检者需要休息 15min 再进行抽血。

合理饮食 除了急诊或者是在特殊的原因以外，一般情况下都是让受检者在正常饮食 3d 后进行采血，需要受检者可以控制自己的饮食。抽血前一天，在 12:00 之后要保持腹状态，第二天早晨对受检者空腹静脉抽血，剂量控制在 3~4ml，如果实在 12:00 的时候还在吃宵夜，就无法保障受检者处于空腹的状态，等到第二天抽血的时候就会影响肝功，血脂。体检的当天早上，受检者可以适当的饮用一些白开水，但是果汁、牛奶等饮料一律不可以饮用。如果受检者想要确保检查结果的准确性，就要在检查的前三天开始清淡饮食。切记不可以在检查前出现暴饮暴食或者长时间空腹状态，因为会导致血液生化成分发生改变，餐后血糖、血钾、碱性磷酸酶及甘油三酯一般都会呈升高趋势，无机磷会随之降低；在长时间空腹状态，受检者的血糖、蛋白质会有明显降低的现象，而且胆红素也会随之逐渐升高。另外，饮食量也会影响血液检验的结果，例如：高蛋白的饮食会导致尿素、血氨、尿酸升高；高脂

肪的饮食会导致脂血混浊；饮水量过多或过少会使血液出现稀释或者浓缩的现象。

饮酒的影响 饮酒会使受检者体内的乳酸和尿酸逐渐升高；连续性的饮酒会使肌酸激酶、谷草转氨酶、乳酸脱氢酶升高，其中谷氨酰转肽酶上升效果最为明显。长期性的饮酒就会使受检者患有高甘油三酯血症，谷氨酰转肽酶水平也会长期保持在一个不稳定的状态。

药物影响 很多药物都会严重影响各项检验项目的结果，会降低检验结果的准确性，例如：咖啡因会使受检者的血糖和胆固醇出现明显升高的现象；例如降血脂的药物冠心平，会使受检者甘油三酯、乳酸脱氢酶的水平逐渐降低；其维生素 C 也会显著降低乳酸脱氢酶；另外，口服避孕药也会使转氨酶出现明显升高的现象。所以在检验之前，一定要按照医嘱尽可能的停服影响检验效果的各种药物。

紧张与情绪激动 紧张与情绪激动都会患者的神经-内分泌功能相关检验项目造成严重的影响。所以在采血之前，一定确保受检者的心情保持在一个良好、平和的心态，以积极乐观的心态接受检查。在检验之前，医生会建议主要患者取卧位，门诊患者在取血时，可以以坐卧为最佳姿势。采血后医生要告知受检者，采血的手臂要伸直，之后再用另外一只手紧紧的将止血棉球按住，时间控制在 5min。如果发现受检者的针眼周围出现轻微的青紫现象，24h 后可以做一些热敷进行缓解。

血液生化检查在疾病治疗中起着极为关键的作用，可以通过各项指标对各种疾病做出准确的诊断，从而及早为患者提出有效的治疗方法，促进患者病情的恢复。



科学认识脑肿瘤

▲ 自贡市第三人民医院 龚德章

当听到“肿瘤”一词时，大部分人都会认为其只会在胃部、肺部等地方出现，其实人们的颅腔内也会出现肿瘤。颅内肿瘤又称“脑瘤”，是神经外科最常见的疾病。多数是起源于颅内各组织的原发性颅内肿瘤。继发性颅内肿瘤则来源于身体其他部位的恶性肿瘤转移或邻近组织肿瘤的侵入。

脑肿瘤的常见症状

脑肿瘤会对神经产生压迫，其临床症状也较为明显，主要表现在以下几个方面：

头痛 脑肿瘤比较典型的症状是头痛，患者常常会感到太阳穴、前额双侧眉弓部的等部位出现轻微的头痛症状。但是，大部分患者都认为这是熬夜或生活压力大导致的。

呕吐 当患者出现头痛难忍的症状时就会出现呕吐现象，当呕吐停止后，头疼的症状也会有所减轻。

视力下降、复视 患者早期会出现较为短暂的视力下降，随着病情加重视力会出现视力持续性减退的现象，最后可能会出现失明的现象。

复视 主要是指眼睛在看东西时出现双影，最初只有当人们注视某一特定位置时才会出现，后期注视任一位置都有可能会出现。到最后两侧眼的位置不对称时，这一症状将会减轻甚至消失。

视野缺损 这主要是指视野变窄，一般来说其主要表现为双颞侧偏盲，严重时会对患者的行为产生影响。

单眼突出 这主要是指一侧眼珠向前突出，当症状较为严重时就会对眼睑造成影响，出现睑裂、眼睑闭合不全等症状。

单侧耳聋 脑肿瘤会对神经产生压迫，从而导致患者出现单侧听力减退的现象，部分患者还会伴有耳鸣的现象。

癫痫 当患者出现没有诱因的癫痫发作，那么很有可能是脑肿瘤引起的。除此之外，患者从一侧或某一肢体开始出现抽搐的现象，那么也有可能是脑肿瘤引起的。

偏瘫 这主要会出现两种情况：一种是半

身无力，一种是肢体共济失调。前一种可能是大脑半球肿瘤，后一种为小脑半球肿瘤的几率较大。

肢端肥大 这主要是嗜酸性垂体瘤的临床症状，在成年人身上较为常见。手脚粗大以及眉弓和下颌突出是较为典型的表现。

闭经泌乳 尚未绝经的妇女出现闭经、泌乳，男性出现阳痿、毛发脱落等症状时就很有可能就是脑肿瘤引起的。

脑肿瘤的临床护理措施

当人们发现自己患有脑肿瘤时，可以从几个方面采取相应的措施：

饮食护理 首先，如果患者有暴饮暴食的习惯，那么患者需要逐渐改变自己的饮食习惯，尽量做到三餐按时吃，每餐只吃八分饱。如果患者的血脂较高，那么患者在减少脂肪摄入量的同时还要服用降脂药，患者在进食时需要记住一个原则：低脂、低糖以及低盐。

其次，患者要采取少食多餐的进食方式，尽量选择清淡、容易消化并且营养较为丰富的食物。待病情稳定后，患者可以从低脂、低糖以及低盐的流质饮食逐步过渡到正常饮食。在治疗阶段患者要戒烟戒酒并且不能吃脂肪含量较高的食物，因为这些东西会加重胰腺的负担。

劳逸结合 患者在病情趋于稳定后要适当的活动增加运动量，但是也不能过度的劳累，要做到劳逸结合。例如，患者可以通过学习太极拳、广播体操等强身健体的操来促进身体的恢复。

定期检查 癌症都一定的演变过程，因此患者应当定期接受检查，在检查的过程中能够发现癌症病变的前兆，并配合医生积极接受治疗。

保持良好的作息习惯 在临床中，脑肿瘤的患者有着年轻化的趋势，经常性熬夜是出现这一现象的主要原因。熬夜会导致人体内褪黑素下降，从而不能较好的抵抗癌细胞，最终癌细胞扩散形成了脑肿瘤。